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35° Encontro Internacional de Reitores da Rede ZICOSUR Un ivers ita rio
ATA da 35a. REUNIAO PLENARIA DE REITORES

Aos cinco dias do mes de abril, do ana dois mil e vinte e quatro, as doze horas e vinte minutos, honirio de
Buenos Aires, Argentina, reuniram-se na Universidade Nacional de Salta, na cidade de Salta, Argentina,
reitores, vice-reitores e representantes de reitorias das universidades-membro da Rede ZICOSUR Universitario
para tratar dos seguintes assuntos: (1) Aprova~ao da ata da 34a. Plenaria de Reitores da Rede ZICOSUR
Universitario; (2) Manifesta~ao da Universidad Nacional de Chilecito; (3) Incorpora~ao de novos membros:
mo~ao para ingresso da Universidad Mayor Real y Pontifice de San Francisco Xavier de Chuquisaca, Bolivia.
(4) Informa~ao sobre documenta~ao para efetiva~ao da pessoa juridica da Rede Zicosur; (5) Recursos
financeiros: Titulo III; Art 13;. (6) A~oes Futuras da Rede: Catedra ZICOSUR; Observat6rio das ODS
ZICOSUR; (7) Informes: 7.1 Relato do 10°. Encontro de Assessores da Rede ZICOSUR Universitario; 7.2
Convite para 0 36° Encontro Internacional da Rede ZICOSUR Universitario (8) Palavra livre. Os trabalhos da
Plenaria foram coordenados pelo Presidente da Rede ZICOSUR Universitario e Reitor da UEPG, Professor
Miguel Sanches Neto, 0 qual deu as boas-vindas aos presentes, destacou e agradeceu a presen~a da vice-
presidente da Rede ZICOSUR e reitora da Universidad Nacional de Caaguazu, professora Maria Gloria
Martinez Blanco; agradeceu a Professora Eliane Segati, assessora de Coopera~ao Internacional para Projetos
Estrategicos da Funda~ao Araucaria; a Adriana Brand, representante do Zicosur Governo, e ao senhor Herman
Cortes, pesquisador associado ao NAPI Trinacional pelas propostas apresentadas a Plenaria de Reitores,
reafirmou a importancia das propostas para 0 fortalecimento da Rede e para impulsionar a integra~ao que tern
sido realizada ao longo dos anos. Na sequencia, foi lida e aprovada a ata da 34a. Plena ria de Reitores da Rede
Zicosur Universitario. A seguir, 0 reitor da Universidad Nacional de Chilecito, professor Carlos Alberto
Salcedo, apresentou adesao formal e expressa ao Convenio de Cooperayao Interinstitucional assinado entre as
universidades participantes da Rede ZICOSUR. Em seguida, foi lida e aprovada a mOl;ao para ingresso na
Rede da Universidad Mayor Real y Pontifice de San Francisco Xavier de Chuquisaca, Bolivia. Na
sequencia, 0 Professor Marcio Fernandes leu parecer elaborado pelo Dr. Ronald Vidal, da Universidad Nacional
do Leste, coordenador dos trabalhos da Comissao de Trabalho que trata da efetiva~ao da pessoa juridica
da Rede. Ap6s a leitura do parecer, 0 reitor da Universidad Nacional del Este, Dr. Osvaldo Caballero, salientou
que nao foi mencionado no informe que 0 domicilio legal da Rede esta na Universidad Nacional de Assunyao,
o que podera ser modificado futuramente. Na sequencia, foram apresentadas resumidamente as atividades do
primeiro Seminario de Ciencias Forenses do Zicosur, do qual participaram pesquisadores das universidades
da Rede e as seguintes instituiyoes externas: da Argentina: a Universidade Nacional da Plata, 0 Corpo Pericial
de Psicologia da Provincia de Santa Cruz; a Universidade Nacional da Patagonia Austral; a Universidade
Nacional do Centro da Provincia de Buenos Aires, 0 Ministerio de Seguranya, da Plata; do Brasil: a Policia
Cientifica do Parana, a Universidade de Brasilia, 0 Instituto Nacional de Criminalistic a, representando a Policia
Federal do Brasil; do Chile: a Universidad do Chile; da Colombia: a Universidade de Ant6nio Narifio; da
Espanha: 0 Colegio Oficial de Pod6logos do Pals Basco. A seguir, a professora Carolina Romano, secretaria
permanente da Rede, apresentou a proposta de A~oes Futuras da Rede, discutidas na lOa. Assembleia de
assessores internacionais, ocorrida no dia quatro de abril de 2024, com destaque para: (a) proposta de calendario
de atividades da Catedra Aberta Zicosur para 0 primeiro semestre de 2024, sendo a primera "A Hist6ria da

2030 da ONU", em junho; a terceira
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aprovada com 0 titulo "Carta Compromiso Zicosur em Salta". (c) Proposta para representayao do Zicosur
universitario na Comissao de CH!ncia, Tecnologia e Inovayao da Rede Zicosur Governo. A proposta foi
aprovada por unanimidade pela Plemiria. A seguir, passou-se a tratar dos Informes. (a) 0 Professor Laercio
Carvalho, reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sui, convidou os membros da Rede Zicosur para
participarem da UNIRILA, uma rede formada por universidades do Brasil, Paraguai, Chile e Argentina, que
realizam estudos sobre 0 impacto do corredor bioceanico, Na sequencia, 0 Reitor convidou as universidades da

Rede para participarem do evento Pantanaltechms, realizado em 28 e 29 de junho, no Pantanal de Mato Grosso
do SuI, no qual sera discutida a producao sustentavel no Pantanal. A seguir, 0 Professor Miguel Sanches Neto
agradeceu os convites e solicitou que a participacao na Rede UNIRILA fosse decidido individualmente por cada
universidade da Rede. Na sequencia, 0 Presidente pas sou a palavra para a secretaria permanente, que apresentou
Relato do 10°. Encontro de Assessores da Rede ZICOSUR Universitario, com destaque para: (a) os dois
seminarios sobre Boas praticas de Internacionalizacao, 0 primeiro intitulado "A Extensao e a Iniciacao
Cientifica em Foco", apresentado pela Dra. Rosenery Loureiro, da Universidade Estadual de Mato Grosso do
Sui; e 0 segundo intitulado "Boas praticas de internacionalizacao: estrutura, organizacao e comunicacao",
apresentado pelo Dr. Renato Leao Rego, da Universidade Estadual de Maringa. (b) informou que participaram
do presente evento 73 pessoas, destacando a participacao de todas as universidades do Paraguai, quase todos do
Brasil, Argentina e Bolivia. (c) a proposta da Fundacao Araucaria de investimento de mais de 5 milhOes de
reais na Rede; (d) a oferta de duas bolsas de estudo para mobilidade internacional em nivel de Mestrado da
Universidade Estadual de Mato Grosso do SuI e cinco bois as de 24 meses da Universidade Estadual de Ponta
Grossa para realizacao de Mestrado completo; (e) 0 program a para establecer 0 espanhol e 0 portugues como
linguas de ciencia (d) a proposta de articulacao com 0 Zicosur Governo. Em seguida, 0 Presidente propos a
cria~ao de um grupo de trabalho para fazer urn levantamento sobre 0 uso da inteligencia artificial nas
universidades da Rede, coordenado pelo professor Fabio Hernandez, Engenheiro de Computacao e Reitor da
UNICENTRO. A proposta foi aceita por unanimidade pela Plenaria. Na sequencia, 0 professor dr. Victor Rios,
Reitor da_Universidade Nacional de Pilar convidou para 0 36° Encontro Internacional da Rede ZICOSUR
Universita.riq, que sera sediado em sua Universidade no segundo semestre de 2024, destacando que 0 cenario
da guerra da Triplice Alians;a contra 0 Paraguai, sera, em outubro, urn cenario de integracao, de fraternidade, de
academia, de investigacao cientifica e de olhar para 0 futuro com confians;a e otimismo. 0 reitor sugeriu ainda
que a Catedra Aberta Zicosur aborde no segundo semestre 0 estudo da hist6ria natural, cultural, social do Zicosur
e sugeriu que 0 tema Zicosur integre os curriculos das universidades-membro da Rede. A seguir, foram abertas
as inscris;oes para a palavra livre. 0 vice-reitor da Universidad Nacional de Concepcao, professor Arnaldo
Miguel Ferreira Cabanas convidou para 0 5.° CONEU Congresso Nacional de Extensi6n Universitaria
relacionado as ODS, que sera realiza na UNC. 0 Professor Laercio Carvalho, reitor da Universidade Estadual
de Mato Grosso do Sui, informou que esteve reunido com autoridades do governo federal brasileiro e apontou
possibilidades de integracao politica para 0 desenvolvimento da regiao e integracao dos interiores na perpectiva
de internaciona!izacao suI-suI. A professora Marila Vellozo, da UNESPAR, sugeriu que seja trabalhada a
presenca do Zicosur nas midias sociais, bern como realiza9ao de serninarios ternaticos sirnultaneos durante os
encontros da Rede e exposiCao em espaCos publicos para dar visibilidade aos trabalhos realizados na Rede.
Ressaltou a importancia da proposta apresentada pelas professoras Viviane Furtoso, da UEL, e Sulany dos
Santos, da UEPG, para desenvolver as politicas linguisticas no ambito da Rede. Destacou, a pedido da reitora
da UNESP AR, a importancia do Zicosur para fortalecer a internacion lizacao na UNESPAR e que por suas
caracteristicas multiregional e multi campi, a Unespar, com seus v¥ os curso de graduacao e pos-graduacao se
disponibiliza a manter e apoiar 0 desenvolvimento da Rede Zico~6r. Nada mai havendo a tratar, eu Sulany dos
Santos, secretaria tecnica protempore da Rede Zicosur Universi '~rio, lavrei a pr sente ata que foi !ida, aprovada
e assinada pelos reitores, vice-reitores e representatnes de reito las na 36a. Plen' .a de Reitores da Rede Zicosur,
realizada na Univeridade Nacional de Pilar, no dia 25 de sete bro de 2024.
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